

El Eco de Navarra

Diario independiente • Dos ediciones

Redacción, Administración y Imprenta: Plaza de Yangua, 10 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

Política Europea

Si todos los hechos que en la vida se suceden revelan una enseñanza, especialmente aquellos que afectan al aspecto colectivo de la existencia de los pueblos, el acto de Austria anexionando a su imperio dos provincias turcas, la Bosnia y la Herzegovina, y el arranque de Bulgaria proclamando su independencia, son prueba concluyente de que los grandes tratados internacionales no son de efectos tan duraderos como sus iniciadores se propusieron.

Si algún tratado internacional se ha llevado a cabo fundando en él grandes esperanzas de paz e inspirando firmes creencias de un perdurable *status quo* territorial, por lo que a las potencias europeas se refiere, fué, sin duda alguna, el tratado de Berlín, que hizo mena, el 13 de Julio de 1878, al pie de la cual estamparon sus firmas el prusiano Bismark con los trajes groseros, casi brutales, que caracterizaban la escritura del famoso canciller de hierro; el inglés Balfour con los finos y elegantes perfiles de la clásica escritura de su país; el austriaco Andrassy con sus tetrágramas y nerviosos rasgos Gortschakof y Schuvaloff con la gráfica ruda de todo diplomático moscovita; el turco Karateodory con un complicado geroglífico oriental, y por fin, los franceses Waddington y Saint Valler con el perfil y la línea elegante de los plenipotenciarios franceses, en eso, como en todo los más poseedores y atildados.

Concluida la firma del importante documento, Bismark, cuerpo y alma de aquella reunión famosa, exclamó: Acabamos de realizar una gran obra, que habrá de resultar tan fecunda como durable.

El gran hombre de estado se equivocó plenamente como se equivocaron años antes al asegurar que Francia no se repundría jamás de los desastres de la tremenda derrota de 1871.

Sin fijarnos en acontecimientos, aunque importantes de menor magnitud, la segregación de la Rumelia, la anexión de la Bosnia y la Herzegovina, la independencia de Bulgaria, el conflicto constante de los ferrocarriles de Oriente y, en fin, el incesante estado de revolución y de inquietud en que viven los países balcánicos, sirven para demostrar que el tratado de Berlín no ha sido fecundo en resultados benéficos tampoco ha sido duradero, como orgullosamente exclamara el hombre que convirtió el reino de la antigua Prusia en el imperio de la moderna Alemania.

Uno de los aspectos más interesantes de los trascendentales acontecimientos que en los Balcanes se desarrollan, es la actitud pasiva, casi indiferente de Turquía, que vé como Bulgaria sacude el yugo del imperio otomano y como Austria le arranca dos de las más ricas y florecientes provincias.

Marruecos con su visible decadencia, con su envuente y destructora abulia, necesitaba su «pareja» y esta parece haber surgido de repente en el espectro de la Turquía viciosa y corrompida. El decrepito imperio otomano con su vigoroso movimiento de la Joven Turquía, y su aparatosa reforma constitucional, no hizo más que semejar a esos organismos enfermos de muerte, en los cuales un brusco síntoma de fuerza ó de vitalidad, es solo el anuncio de la agonía que no tarda en presentarse.

Turquía, Marruecos... Lamentable destino el de esas razas orientales. ¿Así como ahora al principio del final de esos imperios, un tiempo tan florecientes?

¿Corresponderá al siglo XX la satisfacción de haber visto...

acción de ver ocultarse definitivamente la musulmana media luna, poniéndose para siempre envuelta entre las celajes y las densas brumas del fanatismo, la superstición y la leyenda impii? Será este momento histórico aquel en que se inicie el espectáculo previsto por el vigoroso cantor de nuestro 2 de Mayo?

de ver al viento lanzadas las hojas desparramadas de los restos del Corán...

Película local

Apunte de Taonera

Es una mañana deliciosa. No tiene melancolías de Otoño sino color blanco de primavera. Las dalias destruyen nuestro sueño. Ellas muestran sus aterciopeladas cabezas inclinadas hacia el suelo, como místicas que contemplan su tumba. Ellas destruyen nuestro sueño porque son una elegía. Nosotros quisieramos que fueran anacréonticas. Un sol muy dulce llega a nosotros envuelto en brisas del Oriente. Unos niños corren, saltan, gritan, y como bandada de palomitas blancas que se arremolinan en torno del palomar, ó en la orilla del lago, los niños de los bucles rubios detienen su vuelo en torno del viejo olmo de resaca tronco nudoso y espléndida copa cargada de hojas verdinegras.

Los rayos del sol y los gritos de los niños se besan dentro de la amplia cabeza del gigante. Es que el subir al Cielo las volutas de los ángeles, y al bajar del Cielo la luz purísima del Sol, tienen que encontrarse, que chocar, que besarse como buenos viajeros, y se encuentran, chocan, y se besan, se saludan en el mismo sitio en que hacen sus nidos los ruiseñores.

Los niños cuelgan del viejo tronco sus sombreritos, las cestas donde guardan sus merenditas, y el nudoso tronco así adornado con bellos atributos de la infancia sonríe como nervudo gigante que recibiera en su recia frente arrugada el beso de un angelito. La bandada de palomitas blancas vuela en torno del viejo olmo, y los chasquidos de su aleteo son sonrisas y florilegios... El Sol juguetea con los niños.

Dos ancianos pasan junto al árbol de los atributos infantiles y le dedican una mirada prolongada y triste...

GARCILASO.

Tribunales

Crimen en Garde... Absolución

En la taberna que en Garde posee Bonifacio Mainz, se hallaban reunidos en la noche del 4 de Mayo último jugando a la brisca varios amigos, entre ellos Antonio Mayo Gorrindo y José María Martín.

Las partidas de juego se habían prolongado durante muchas horas y ya cerca de las doce de la noche quedaron jugando los dos citados Mayo y Martín.

El primero de estos parece que al pronunciar Martín una frase dando a entender que ganaba y se retiraba, replicó «pues de esta no te escaparás».

No debió de sentir bien esta broma a Martín, pues al terminar las partidas pidió explicaciones a Mayo sobre las palabras pronunciadas, y entre miradas de desafío y palabras amenazadoras se separaron, no sin que Antonio Mayo dijese que no tenía ganas de cuestiones.

Indudablemente el menos predispuesto a la riña era el hoy procesado Mayo, pero al retirarse a casa oyó que de la oscuridad salía una voz que decía «Antonio, donde estás? y al contestar él «aquí estoy» sonaron respectivamente dos disparos consecutivos al mismo tiempo que los dos rivales puestos enfrente uno del otro, se agarraban, y cuando Mayo consiguió arrebatarse a su agresor Martín el revólver que empuñaba, sacó una navaja y con ella in-

firió varias heridas a Martín, dos de las cuales de carácter grave, produjeron la muerte a las tres de la tarde del día siguiente.

Ayer en el juicio oral compareció Antonio Mayo Gorrindo, y de su interrogatorio, así como de las declaraciones prestadas por los testigos, se dedujo la agresión de que fué objeto por parte de José María Martín.

La prueba pericial fué de lo más importante, pues en ella se demostró la posición que ocupaban los contendientes y la forma en que fueron infligidas las heridas.

El Fiscal de S. M. señor Ramirez de Arriano, ocupó la tribuna del representante de la ley, y en el informe además de la circunstancia de provocación que apreciaba en favor del procesado, consideró también la existencia de la agresión ilegítima.

El abogado don Evaristo San Martín en su informe demostró la existencia de la circunstancia de exención 4.ª del artículo 8.º del Código penal, pues el procesado fué provocado y agredido y para defender su vida tuvo que repeler la agresión en la forma que lo hizo.

El Jurado en su veredicto de acuerdo con la defensa consideró autor del hecho al procesado, pero irresponsable por haber obrado en legítima defensa.

En su consecuencia, la Sala de Justicia dictó sentencia absolviendo al procesado Antonio Mayo Gorrindo del delito cometido.

Hoy se celebra el último juicio por Jurados del actual cuatrimestre.

EME.

Informaciones locales

EL RIO

Una carta interesante

Sr. G.

Querido amigo: Ha leído su artículo acerca del río Arga.

¿Cómo se conoce que tiene usted amistades en Huelga y frecuenta el trato de las musas?

¿Quién le mandó a usted molestarse en tratar asuntos de interés capitalístico para esta hermosa ciudad?

¿Cómo ha podido usted suponer que nosotros concejales han de prestar atención a esas cuestiones?

No, buen amigo, no. Ya puede V. decir a todos los concejales todo lo que V. quiera respecto al abandono en que tienen cuestiones tan interesantes como el saneamiento del río, que no se darán nunca por aludidos.

No cita V. mismo un ejemplo de don Agustín Lazcano, que aya siendo Teniente de Alcalde no consiguió de sus compañeros más que la dilucida aprobación de sus admirables proyectos en beneficio de la higiene pública?

Pues si al Dr. Lazcano le ocurrió eso hallándose en las condiciones en que se hallaba, ¿qué le va a ocurrir a V. sino cosa semejante?

¿Saneamiento del río, establecimiento de un centro de desinfección, medidas para combatir las terribles enfermedades que son endémicas en Pamplona y que de cuando en cuando se manifiestan en todo su crujiente esplendor, como hace dos ó tres años en que murieron *avasinados*, por que esta es la palabra, buen número de muchachos jóvenes, defensas y propaganda de la Higiene... ¿qué tienea que ver con todo esto nuestros concejales?

¿Cómo comparar estos asuntos con el nombramiento de pregonero, ó de perrero, ó de un guarda, si de estos nombramientos depende que haya un grito más de viva... esto, ó de viva lo... otro, un voto más en las elecciones, un incondicional más en la casa?

Ya V. debe de saber las discusiones y el fósforo que emplearon nuestros ediles con motivo del nombramiento de pregonero... Siete meses se estuvo discutiendo este asunto.

Dice V. que no se debe hablar de dinero cuando la medida es de tal índole que sus beneficios no pueden ser apreciados por su extraordinaria magnitud...

No sea V. cándido, mi amigo. ¿Cree V. que el Ayuntamiento no dispone el saneamiento del río porque haya que gastar cuatro ó cinco miles de pesetas? No, hombre, no.

hacia el Este y los dos criminales permanecieron en el puente expuestos a la lluvia y al rocío del mar que caía sobre sus ropas. Por otra parte, la mar embravecida y los elementos desahucados eran favorables porque preferían todos los sentimientos físicos al martirio de aquella obsesión constante: Rebeca asesinada y la justicia persiguiéndoles.

Hacia las dos de la mañana vieron la villa de Worthing señalada por las luces de sus edificios. Todavía antes de amanecer, el barco pasó ante una población mucho más grande, sembrada de puntos luminosos: era Brighton. Habían hecho, pues, la mitad de la jornada. A los primeros rayos de la aurora los criminales se examinaron recíprocamente. Estaban lívidos, los cabellos en desorden, los ojos rodeados de amarrotados círculos y las facciones desfiguradas de ansiedad y de fatiga.

—Es preciso arreglarnos un poco—dijo Ezra.—Si Miggs nos ve aparecer, en este estado sospechará algo.

En la cámara encontraron un trozo de jabón y un peine roto y con ellos procedieron a hacerse una «toilette» elementalísima, reparando a la vez, en lo posible, el desorden de sus trajes.

El viejo fué provisto por Sampson de un sombrero canotier que contrastaba singularmente con su traje y con su aspecto.

De repente Ezra llamó la atención de su padre, sobre una línea de navíos que su

Ahí tiene V. el ejemplo en la apertura de los portales.

La reforma era y sigue siendo excelente, plausible.

¿Recuerda V. si costó algún trabajo sacar de las arcas municipales aquella casi gigantesca cantidad que hubo que emplear en semejante reforma?

No costó ninguno; se acordó la reforma, se llevó a la práctica y se pagó sin chistar.

Ya V. ve como nunca pudo aplicarse mejor aquello de que «querer es poder».

De modo que no le quepa a V. duda, el saneamiento no se hace porque el Ayuntamiento no quiere, y cuando el Ayuntamiento no quiere por algo será. Los concejales nos lo dirán.

No tenga V. pena porque los concejales sean sordos; el público no lo es y como escucha con atención cuanto se le dice de interés, sabe ya muy bien a qué atenerse respecto a la cuestión del saneamiento.

El cólera está preocupando a toda España, al mundo todo. Nosotros debemos de tener un cólera endémico y no nos importa.

Se recordarán, se manifestarán cruentamente las fiebres terribles que tantas vidas cuestan a Pamplona; se afirma que el río es el nacedero de las fiebres y a los concejales ¿qué?

Esta carta, amigo G. es para V. solo, pero como conozco a los periodistas, si la publica no ponga al pie mi nombre, porque no quiero pasar plaza de inocente, y los somos, créalo V., cuantos nos preocupamos de estas cuestiones.

De modo que si hace V. uso de ella para el público ponga al pie

Un pesimista.

No he podido resistir a la tentación de publicar la anterior carta.

¿Cuántas verdades dice su distinguido autor, y cuánto significan esas verdades dichas por quien las dice!

Sin embargo, yo, mi respetable amigo... Un pesimista aún tengo confianza en que los concejales harán algo más que perder el tiempo en discusiones bizantinas. ¡Amén!

G.

El coche celular

No sabemos si se ha ordenado ya la construcción del coche celular que ahora es absolutamente necesario.

Creemos que no se ha ordenado, y por eso pedimos que se construya en el más breve plazo posible.

Es, aparte de necesaria, una medida de caridad, porque si antes resultaba cruel el paso de los presos por las calles de Pamplona, más cruel tiene que resultar ahora siendo el trayecto mucho más largo.

Por otra parte se acerca el invierno y cuando llueva ó nieve no habrá manera posible de traer presos a la Audiencia.

Además se impone el coche celular por razones de seguridad, pues no se ocultará a nadie que fuera de puertas se ha menester de más garantías que dentro de la población.

Y al propio tiempo nos parece que sería muy conveniente que se pusiera a disposición de los señores empleados algún carruaje para llevar a su casa las compras, por ejemplo, pues en los días crudos de invierno es muy posible que tengan que gastar en botas más de lo que cobran.

De Estella

MEJORA

Van muy adelantadas las obras de asfaltado en la Plaza de Santiago a cargo de don Pio Gurendialain, las cuales terminarán hacia el miércoles de la próxima semana.

Bien merecida mejora de tal importancia una plaza de tanto tránsito, especialmente los jueves, día de mercado público de esta ciudad, y reconociéndolo así nuestro celoso Ayuntamiento, no ha dudado un punto en la realización de obra tan necesaria.

Verdaderamente tanta razón Garcilaso cuando decía, aún no ha mucho tiempo, desde las columnas de El Eco, que Estella es una ciudad que progresa y se embellece.

CINE-SOLA

Hemos tenido el gusto de ver el hermoso local para instalación de cine, que el conocido industrial de esta don Estanislao Sola, está edificando en la parte más céntrica de la ciudad. Dicho edificio constará,

vista perspicaz había dividido desde larg distancia.

—Padre, padre—gritó sin poder dominar su alegría;—aquel navío primero es el «Aguila Negra»; ¡llegaremos a tiempo!

—Sí, sí, es él; lo reconocí en la forma de su proa.

—Llévenos usted a aquel buque—dijo Ezra, señalándolo al pescador.

Este miró atentamente.

—¿A qué? ¿A qué que acaba de levar el ancla? Ya no llegaremos a tiempo.

—¿Cómo? ¿Dice usted que ha levado el ancla?

—Ya lo creo. Mírela usted mismo. Mientas cruzan en estas palabras, el navío iba despegando, una a una, sus grandes velas blancas.

—No diga usted que no llegaremos, jira de Dios! ¡Hay que llevar a toda costal!

—Veremos a ver. Si seguimos ayentajándole como ahora tal vez.

—A ver, largue usted todas las velas, ¡Fuera los rizo!

Y con sus dedos temblorosos él mismo lanzó la vela. El barco se inclinó sobre un costado.

—¡Atención!—gritó Sampson.—Ya no podemos prestar más.

—¡Le sacamos ventaja!—exclamó el viejo viendo acercarse la distancia.

—Sí; pero es que el navío no ha tomado todavía su verdadera dirección. Va a virar en este momento. ¡Poder de Dios! Si esto parece una regata.

según dicho señor, del escenario, patio, dos pisos de balcones y un salón *foyer* y de espera. El local es muy espazioso y estará terminado para la feria de Estella a fines de Noviembre.

Muchos éxitos vaticinamos al señor Sola, si como se propone, solamente exhibe al público películas instructivas y moralizadoras.

El correspondiente,

8 Octubre 1908

LOS SUCESOS DE ORIENTE

Bulgaria

Por creerlos de interés en los actuales momentos reproducimos los siguientes datos político-geográficos del país que acaba de proclamarse estado independiente:

El principado de la península ibérica ó de los Balcanes fué creado por el tratado de Berlín de 1878 con amplia autonomía, uniéndosele más tarde la Rumelia Oriental, por sublevación contra los turcos.

Confina con Rumania (Norte), el Mar Negro (Este), la Rumelia Oriental al Sur y Servia (Oeste).

La agricultura y la industria tienen muy poca importancia.

Es país rico en maderas y en minas de hierro y hulla.

El puerto de más tráfico es Varna. Hay un ferrocarril de Ruschuk a Varna: 227 kilómetros, y otro en construcción.

La mayoría de los habitantes son búlgaros, raza arrolífrica. Hablan el eslavo.

La religión predominante es la ortodoxa griega; pero el príncipe, hoy rey, es católico.

El exarca de los búlgaros reside en Constantinopla.

Forma de gobierno: principado hereditario, bajo la soberanía de la Sublime Puerta.

El jefe de Estado tituló base hasta ahora príncipe, y desde hoy zar.

La Asamblea nacional consta de un diputado por cada 10.000 habitantes, elegido por plebiscito.

Hay cinco ministros, responsables ante el príncipe y la Asamblea: de Asuntos Exteriores, de Hacienda, de Justicia, de Instrucción pública y de Guerra.

La capital es Sofía.

Su ejército cuenta 28.000 hombres en tiempo de paz y 54.000 en pie de guerra.

Se divide el Estado en 14 distritos ó provincias.

Bosnia y Herzegovina

Estas son las dos provincias turcas que acaba de anexionarse Austria.

La Herzegovina es una región ó provincia del Noroeste de la Tarquía europea, ocupada militarmente por Austria. Confina con Bosnia (Norte), el distrito turco de Novibazar (Este), con el Montenegro (Sur), y la Dalmacia (Oeste).

Extensión actual, 11.745 kilómetro cuadrados. Población: 130.000 habitantes.

Idioma: bosniaco, análogo al serbio, y llamado también por muchos serbio ó «serbski».

Industria: curtido y armas. Plazas comerciales: Serrajevo, Traunik, Bantaluca, Zvornik y Tuzla.

Por el tratado de Berlín (13 Julio 1878) las provincias turcas de Bosnia y Herzegovina fueron colocadas bajo la administración de Austria, con derecho a la ocupación militar.

Comprende la Bosnia cinco distritos: Serrajevo, Bantaluca, Bahuc, Duhriatusta y Traunik—con una extensión total de 41.989 kilómetros y una población total de 1.148.600 habitantes. Las capitales tienen los mismos nombres que los distritos.

Hay arzobispo católico y oriental griego.

Ocupan el país 25.000 hombres del Ejército austro-húngaro.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Señalamiento

Aoiz.—Juicio oral ante el tribunal del Jgado de la causa seguida contra Eugenio Irigoyen, por los delitos de cohecho y estafa. Defensor señor Romero; prestarán declaración cuatro testigos.

—En la que van jugadas nuestras cabezas—murmuró Ezra por lo bajo.

—Ya lo tienen ustedes virando—observó el pescador.

En el mismo instante la gran masa blanca se inclinó fuertemente, el barco dejó de ir por entero uno de sus costados y las velas destacaron su blancura sobre el azul del cielo.

—Si no le alcanzamos en esta bordada, no le alcanzaremos ya. La primera virada será para internarse en alta mar.

—¿No hay un lienzo blanco?—preguntó Ezra.

Y desceñiendo al camarote reapareció con un viejo mantel.

—Ponte de pie, padre, y agita esto a ver si nos ven.

Girdlestone se lanzó adelante agitando lo más alto que pudo su señal. Ezra hizo lo mismo con el pañuelo.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 51

Catalina

—Gracias—repuso Ezra—; por ahora preferimos permanecer en el puente. ¿Cuándo cree usted que llegaremos a los Downes?

—A este paso, mañana, poco después de medio día.

Los pescadores se entregaron silenciosamente a su cometido. El uno, a gobernar el barco; el otro, a orientar las velas.

Los pasajeros, apretados el uno contra el otro, a causa del frío, absorbidos en sus pensamientos, no hablaban. De repente, al doblar un recodo de la costa, apareció ante ellos el primerito. Todas las ventanas estaban iluminadas y se veían sombras pasar y regresar continuamente.

—¡Mira!—dijo Girdlestone en voz baja a su hijo.

—¿Lo ve? La policía no ha perdido el tiempo.

El viejo inclinó la cabeza y por la primera y última vez de su vida, se cubrió la cara con las manos y lloró amargamente.

—Algo así pasará el lunes en Fendurich Street. [En las oficinas de Girdlestone...]

—¡Dios mío! He aquí el fin de una larga vida

XXV

La visión del capitán Hamilton Miggs

Varias veces en su vida había demostrado Ezra que sabía tomar rápidamente su partido en los momentos más difíciles; pero nunca acreditó mayor serenidad que en la terrible ocasión de su fuga. Mientras huía había formado su plan, y ahora estaba seguro de que si lograban alcanzar el navío de Miggs, escaparían a la persecución de la ley.

El «Aguila Negra» había desceñido el Tamesis. Aquel mismo sábado, tan temprano en trágicos acontecimientos, debía andar en Graiesand continuando desde luego hasta los Down, donde esperaba nuevas instrucciones de la firma.

Si los fugitivos le alcanzaban a tiempo, era probable que Miggs estuviese aún ignorante de lo sucedido.

Ezra, llevaba ocultas en el fondo de su chaleco, cinco mil libras del Banco Inglaterra, con las que podría escapar de la justicia, probar fortuna de nuevo al otro lado de los mares.

En cuanto a su padre, estaba resuelto a dejarle abandonado en la primera ocasión.

Durante toda la noche el barco navegó

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región Alava

Vitoria 8 (8 noche).

Contra la epidemia

En el Gobierno civil se ha celebrado esta mañana una importante reunión, en la cual se han adoptado energéticas medidas contra la invasión del cólera.

Los aragoneses

La colonia aragonesa de esta capital prepara para los días 12 y 13 del actual diferentes festejos con motivo de las fiestas del Pilar.

El día 12 celebrarán misa solemne en la parroquia de San Miguel en la cual predicará el presbítero don Juan Cruz Medrano, y al mediodía banquete.

Además dispararán cohetes. Al día siguiente celebrarán otra misa por los paisanos difuntos.

Mercedes

Hoy se ha celebrado en esta plaza mercado de ganados, abundando mucho toda clase de ejemplares, compradores y vendedores.

El mercado de cereales también se ha visto muy concurrido.

Entraron 3.000 fanegas de toda clase de granos y el trigo se vendió a 47 reales las 92 libras.

Juicio oral

En la Audiencia se ha celebrado hoy el juicio oral de la causa seguida contra Eustaquia Mendoza por el delito de hurto.

El fiscal pidió para la procesada la pena de 4 meses de arresto mayor, quedando el juicio concluso, para sentencia.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastián 8 (9 noche).

Muerte sentida

Ha causado general sentimiento en la sociedad donostiarra el fallecimiento de la distinguida señora doña Aurea Elizalde, persona que gozaba de generales simpatías.

Hoy ha sido conducido su cadáver al cementerio y con este motivo se han puesto de relieve el sentimiento y afecto hacia la finada señora.

Mañana con motivo de los funerales en la parroquia de San Vicente se reproducirá el sentimiento que ha causado su muerte.

Anato cañeros

Segue siendo el tema de todas las conversaciones el asunto relativo al tendido de una línea telefónica urbana, en la cual quieren tomar parte la Diputación y Ayuntamiento.

En la sesión que ha celebrado hoy la Diputación, ha acordado pedir autorización al Gobierno para emprender la obra.

El Ayuntamiento por su parte desea continuar la línea.

Esto hace esperar que entre ambas corporaciones surjan rozamientos y dificultades de difícil arreglo.

De sport vaseo

En el frontón Jai Alai se ha verificada esta tarde el partido anunciado.

Agaban Cantabria contra Berástegui y Aizpurua.

El partido resultó muy competido y terminó a la afición.

Judiciales

En la Audiencia se ha celebrado el juicio oral de la causa seguida contra don Guerra por el delito de lesiones.

El tiempo

El meteorólogo de Iqueldo P. Orcoz anuncia hoy en el telegrama que ha enviado a la Diputación la probabilidad de borrascas.

Desde toda la mañana y primeras horas de la tarde el tiempo que hemos experimentado ha sido expedito, pero a las tres de la tarde se ha cambiado y se ha captado el cielo, amenazando tormenta.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 8 (10,30 noche).

La Bolsa

El resultado de la cotización de la Bolsa Menora 98,00.

Industriales 102,00.

Carbón 118,00.

Hornos 283,00.

Eléctrica 121,00.

Mineros 335,00.

Richo de dinero

El rico de Santurce Victor García ha robado de un baul 135 pesetas.

Al hacer el resumen el Presidente, el abogado defensor señor Balparda protestó contra la forma parcial del resumen y con este motivo se ha desarrollado un incidente que luego fué muy comentado por la gente de toga.

Taurinas

Hoy han marchado a Riosoco el presidente de la Tertulia Taurina, «Don Donato» y el picador Fabian con objeto de elegir los toros que este último ha de estoquear en breve.

Para presenciar esta novillada se espera a «Cocherito de Bilbao», que en la actualidad se encuentra en Zaragoza.

El domingo próximo se celebrará en la plaza de toros de Vista Alegre una novillada en la cual los diestros «Carbonero» y «Almanejo» estoquearán cuatro toros de Sandit.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 8 (6 tarde).

Para Andalucía

Una comisión del elemento agricultor, de la provincia de Córdoba presidida por el célebre exmatador Guerrita, ha llegado hoy a Madrid para tratar asuntos de gran interés para aquella región.

Al mediodía han sido recibidos por el señor Sanchez Guerra, del que han solicitado procure activar cuanto le sea posible las negociaciones para comenzar las obras de construcción del pantano de Guadalupe.

Han salido muy satisfechos los comisionados de su conferencia con el ministro, el que según parece les ha prometido estudiar y activar tan importante asunto y llevarlo para su definitiva resolución a uno de los primeros Consejos de los que estos días han de celebrarse, preparatorios de la apertura de las Cortes.

Despedida de Conejito

Esta tarde se está despidiendo en esta plaza de su vida de torero el aplaudido matador Antonio de Dios (Conejito).

La entrada es propia de estas solemnidades taurinas.

En el palco real toman asiento desde primera hora las infantas doña Teresa y doña Isabel.

Guerrita ocupa una delantera de grada y es objeto de nutridos y cariñosos aplausos por todo el público.

Al hacerse el paseo de la cuadrilla, Conejito es ovacionado.

Torean, como es sabido, además de Conejo, Bomba, Machaquito y Manolete.

En el primero actúan estos tres de banderilleros y son muy aplaudidos, pues todos hacen verdaderas filigramas.

Conejito coge los trastos para matar su último toro y brinda ruidosa en tierra al palco real.

Torea muy libre y con mucha soltura y agarra una estocada superior que hace innecesaria la puntilla.

Muchos aplausos y regalo de Sus Altezas.

Segundo.—Siguen los aplausos a Conejito.

Bombita hace en quites y toreando sus acostumbradas filigramas, pasa al bicho muy ceñido y magistralmente y agarra un fenomenal volapié.

Tercero.—La ovación a Bomba, continúa.

Machaco es aplaudidísimo en todos los lances y suelta una estocada superior que hace rodar al toro como una pelota.

Es premiado con tantos aplausos, como su compañero.

Cuarto.—Manolete está regular en todas las suertes.

Pasa al bicho tranquilo, con inteligencia, suelta media corta y luego otra que hace doblar a su contrario.

Quinto.—Bomba tiene uno de sus mejores toros.

Materialmente pega con el toro, particularmente con las banderillas, que hace solo toda la suerte.

Cega los trastos y lo despacha de un hermoso volapié.

Ovación.

Faltan dos toros, cuya lidia no ha terminado todavía.

Entre ministros

El señor Gonzalez Basada ha estado toda la mañana muy ocupado en su despacho oficial, preparando todos los asuntos de su ministerio que han de tratarse en el Consejo de hoy.

Solo ha abandonado su mesa, un rato que ha estado conferenciando con el ministro de Fomento.

Ambos se han mostrado muy reservados respecto a los asuntos que han tratado.

Autoridades valencianas

El gobernador civil de Valencia paisano de ustedes, don Genaro Perez Moso, se encuentra en Madrid, a donde ha llegado procedente de Pamplona.

Después de visitar a los señores La Cierva y Maura, saldrá mañana a tomar posesión de su cargo de gobernador de aquella provincia.

También el Alcalde de la capital levantina ha estado unos días en Madrid y esta tarde en el rápido marcha a Valencia.

Ninguno de los dos viajeros ha venido a la corte por asuntos oficiales.

Consejo de ministros

Para las tres y media estaban convocados los ministros para celebrar Consejo en el domicilio del Sr. Maura.

En la reunión, según anteriormente se nos había anunciado, sólo iba a tratarse de cuestiones de Hacienda.

El ministro del departamento, señor Gonzalez Basada, nos confirmó efectivamente la noticia, así como también la entrevista que ha celebrado con su compañero de Fomento.

En ella solo han tratado del estado en que el actual ministro de Hacienda dejó varios asuntos al abandonar el ministerio de Fomento.

Como antes decíamos, en el Consejo, el señor Basada dará a sus compañeros cuenta detallada de los asuntos de su departamento que tiene en cartera y que son, según él, de gran interés.

No ha querido decirnos a qué se refería su labor, pues tiene empeño en que no se hable de ellos hasta que públicamente se dé cuenta a las Cortes.

Los demás ministros no llevaban asunto alguno al Consejo, excepto el de Gobernación que presentaría a la aprobación del Gobierno algunos asuntos de su departamento.

Un incendio

Segun telegrafian de Santiago de Galicia, anoche, sin que sean conocidas las causas, estalló un incendio en un horno de una panadería de la calle de Castaños.

Rápidamente tomó el fuego caracteres alarmantes, y no obstante los buenos servicios de autoridades, bomberos y vecinos que acudieron desde el primer momento, no pudo ser sofocado.

En vista de ello, para evitar mayores daños, se dió orden de aislar el edificio y dejarlo se hiciera cenizas, lo que se consiguió a las dos horas de estallar el fuego.

Por fortuna, no han ocurrido desgracias.

Las pérdidas materiales son de bastante importancia.

De Barcelona

Durante la estancia de SS. MM. en Barcelona, don Alfonso tomará posesión del cargo de canónigo honorario de la catedral de la ciudad condal.

Así lo ha comunicado hoy por oficio el cabildo al gobernador civil de la provincia.

En el muelle de la Barceloneta han discutido y reñido dos borrachos y uno de ellos llamado Vicente Goranó ha muerto de una cuchillada que le infirió su contrario.

La «Gaceta»

Publica hoy el periódico oficial la firma de Guerra, ya conocida y un decreto dando instrucciones respecto a la forma en que han de celebrarse las elecciones para cubrir los cargos en las juntas provinciales y locales de reformas sociales, elecciones, que probablemente se celebrarán en uno de los primeros días de Noviembre próximo.

Las demás disposiciones carecen en absoluto de interés general.

Los Reyes

Segun telegramas de Viena los Reyes de España han llegado hoy a la capital de Austria.

En la estación han sido recibidos por el archiduque Federico, embajada española en Austria y numeroso público que les ha ovacionado cariñosamente.

Durante la mañana don Alfonso ha visitado varios edificios y cuarteles y su augusta esposa el museo nacional de Historia y Arte.

Esta noche se celebra una comida de gala en honor de los Reyes en la embajada española.

Contra un sacerdote

Dicen de Jerez de la Frontera que el sacerdote-capellán del Santo Hospicio fué anoche acometido, navaja en mano, por un barbero que le agarró a la puerta del Asilo en la Alameda.

El sacerdote consiguió defenderse del criminal, que al verse en peligro huyó precipitadamente, dejando al capellán con ligeros rasguños en las manos y rasaduras en los hábitos.

Ha sido detenido y encarcelado.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA

Día 7 Día 8

Deuda perpetua 4 por 100 int. 23'40 23'35

Idem id. fin de mes. 23'55 23'52

Idem fin próximo. 24'00 24'00

Deuda amortizable 5 por 100. 101'30 101'25

Acciones del Banco de España. 452'00 453'00

Id. de la C. A. de Tabacos. 00'00 400'00

Azucareras preferentes. 108'75 108'50

Obligaciones ordinarias. 000'00 000'00

Ordinarias. 43'25 00'00

Cambios sobre París (tanto por ciento). 11'55 11'75

Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina). 00'00 00'00

París, Exterior español. 94'02 94'25

Buenos Aires.—Oro, 227'25.

En el Corro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 83'50 el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 11'70, las libras a 28'04, el amortizable a 101'25 y el Amortizable nuevo a 00'00.

París 94'40.

MENCHETA.

De Zaragoza

Zaragoza 8 (10 noche).

Inauguración del Congreso agrícola.—Las fiestas.

Esta mañana se ha inaugurado en el Casino Mercantil el Congreso agrícola que durará hasta el día 11.

Presidió el gobernador civil Sr. Tejón, el cual, después de constituida la mesa pronunció el discurso de apertura.

A continuación el señor Canalejas pronunció un hermoso discurso, que fué muy aplaudido.

Las sesiones de la Asamblea se han celebrado por la tarde y por la noche, asistiendo las Sociedades Económicas y discutiendo ampliamente varios temas.

Con motivo de la proximidad de las fiestas del Pilar, aumenta considerablemente la animación por las calles, plazas y paseos.

Este año, por diferentes causas, es mucho mayor el número de forasteros.

CASAS.

Segunda conferencia

Madrid 8 (11 noche).

Consejo de ministros

El celebrado esta tarde ha durado cerca de cinco horas.

Al salir, todos los ministros han estado con los periodistas a cual más reservado.

Como si se hubieran puesto de acuerdo para decir todos lo mismo, uno tras otro se han limitado a manifestar que han estado tratando de asuntos del ministerio de Hacienda.

Alguno de ellos, atendiendo a diferentes preguntas de los periodistas, ha añadido que mañana volverán a reunirse a las tres y media de la tarde, para continuar tratando de asuntos de Hacienda.

Después el ministro de la Gobernación ha puntualizado algo, diciendo que el Consejo ha tratado de diferentes modificaciones de los presupuestos y de la cuestión monetaria, sin tomar acuerdos definitivos.

Las gestiones para adquirir detalles de los libros del señor Gonzalez de Basada, no han sido más provechosas; pues el ministro de Hacienda solo ha contestado que los asuntos de su departamento han requerido casi todo el tiempo que ha durado el Consejo de ministros.

Y lo dicho es lo que hemos logrado saber hasta este momento.

Gastos de sanidad

Se sabe que en el Consejo de ministros celebrado ayer se acordó conceder un crédito extraordinario de dos millones de pesetas, para los gastos que ocasiona la campaña sanitaria.

Los republicanos

El domingo próximo se reunirán en una de las secciones del Congreso los diputados republicanos de todos los matices, convocados por el señor Azcárate, para acordar la línea de conducta que han de seguir en los debates que ocurran en dicha Cámara durante la próxima legislatura.

A su puesto

Terminada su excursión veraniega, ha llegado a Madrid el gobernador civil de la provincia de Cádiz, señor Gomez.

El sábado marchará a dicha ciudad, para encargarse nuevamente de aquel gobierno civil.

Comisión militar

Esta mañana han marchado a Toledo el teniente coronel de Artillería señor Porres, secretario particular del ministro de la Guerra, y el comandante de Estado Mayor señor Baviera.

Parece que ese viaje tiene un objeto relacionado con la reforma de los uniformes militares.

Bugalial

El señor Maura ha designado al ex-ministro señor Bugalial para la presidencia de la comisión del Congreso encargada del proyecto de Administración local, cargo vacante por haber sido nombrado ministro de Fomento el señor Sanchez Guerra, que la desempeñaba.

Nuevos emblemas

Son ya conocidos los nuevos emblemas adoptados para los regimientos de Caballería del Rey y de Borbón.

El del primero es una sorprendente trágandose a un hombre, y el del segundo tres flores de lis.

Ambos estarán orlados de laurel y se usarán sobre azul en traje de diario y sobre encarnado en traje de gala.

Lo de la policía

El juez que entiende en la denuncia de varios individuos de policía, ha ordenado que sea puesto en libertad el agente Roda.

Ante el mismo juez se han verificado careos entre Marzal, el señor Velez y un agente.

Este ha declarado que si detuvo al portero, fué cumpliendo una orden de su comisario.

Cuestión parlamentaria

El senador y exministro liberal don Amós Salvador insistió en su propósito de plantear en la Alta Cámara, antes de que comience la discusión del proyecto de Administración local, la cuestión previa de si es constitucional y parlamentario el procedimiento de dividir un proyecto de ley en dos partes y discutir simultáneamente una de ellas en el Senado y la otra en el Congreso.

Los que conocen la actitud y el criterio de don Amós Salvador sobre ese punto, dicen que este senador se propone sostener en el Senado su opinión con cierta independencia que no amengua su respeto al jefe del partido liberal, a que pertenece.

Vitalicios

En los círculos políticos se atribuye al Presidente del Consejo de ministros el propósito de cubrir con individuos de las respectivas minorías las vacantes de senadores vitalicios que ocuparon individuos de aquellas.

Nuevo secretario

Esta mañana ha tomado posesión de la secretaría del gobierno civil de Madrid el señor Gutierrez de la Vega, ex-gobernador de la provincia de Lérida.

Todo el personal de las oficinas ha saludado al nuevo secretario, y este ha sido presentado después por el gobernador, marqués del Vadillo, a los periodistas que diariamente acuden a dicho centro, para recoger las noticias que haya.

Gratitud a Vadillo

Una comisión de los albañiles que trabajan en las obras de construcción de una casa en la calle de Santiago, ha visitado al marqués del Vadillo para manifestarle que por virtud de sus gestiones les han sido pagados los jornales que se les debían; por lo cual le han expresado su agradecimiento.

Una sesión

Presidida por el Gobernador civil de Madrid, ha celebrado sesión la Junta provincial de reformas sociales.

Esta sesión ha tenido por objeto el despacho de varios asuntos de tramitación ordinaria.

La fiesta taurina

A lo que he comunicado esta tarde sobre la despedida del torero Conejito, solo tengo que añadir que durante la lidia de los dos últimos toros dicho diestro ha trabajado con lucimiento, Bombita y Machaco han sido ovacionados y Manolete ha sido volteado dos veces, sin consecuencias sensibles.

De provincias

Madrid 8 (11 noche).—Una desgracia.—Desarrollamiento.—Robo en un tren.

Ocaña.—El regimiento de Caballería de María Cristina, del cantón de Aranjuez, ha llegado a esta población, mandado por su jefe el señor Cebro y ha realizado un paseo militar y varios ejercicios.

Durante estos el ayudante señor Iradier, luego de comunicar una orden, al echar pie a tierra, se ha caído y ha sufrido una dislocación en un pie.

Asistido en seguida, ha sido conducido a la estación en camilla.

Toledo.—La máquina del tren correo ha descarrilado.

Parece que el accidente no ha ocasionado desgracias.

Valdepeñas.—En el tren correo ha llegado una viajera que traía un maletín con alhajas, colocado debajo del colchoncillo del asiento.

Habiéndose dormido la viajera, dos hombres abrieron la portezuela del departamento estando el tren en marcha y desde el estribo cogieron el maletín y desaparecieron.

Este robo se cometió entre Manzanares y Consolación, sin que se sepa quienes son los autores.

MENCHETA.

Oficial de confitero. Se necesita afeitado de Paulino Salinas, Tudela (Navarra). Dirigirse al dueño del establecimiento en dicha ciudad. 8-1

Sustitutos. Se admiten, buen premio; calle Rozalejo 6 principal derecha. 20-1

Molassin, rey de los piensos. Alimento concentrado e higiénico para toda clase de ganado. El mejor y más económico esencialmente muscular con 40 por 100 de azúcar. Patente registrada en toda Europa. Representación exclusiva en Navarra Plaza del Castillo número 29 cuarto piso derecha. 10-1

Electra de Pamplona

Sociedad aragonesa. Haciendo uso de la facultad que se reservó esta sociedad en las bases de emisión de sus obligaciones hipotecarias, se pone en conocimiento de los tenedores de las que se hallan en circulación, que desde esta fecha quedan amortizadas todas ellas, y pueden presentarse en las oficinas de la Sociedad (Estafeta 67) para recibir el importe de las mismas.

Al mismo tiempo se advierte a los señores obligacionistas que al verificarse el cobro de sus títulos les será pagado el cupón correspondiente a 15 de Noviembre de 1908, desde cuya fecha dejarán de devengar intereses las obligaciones.

Pamplona 7 de Octubre de 1908.—El gerente, Virgilio Ocaá. 2-1

Venta de árboles

En el pueblo de Muez (Guasalea) se saca a pública subasta, con permiso de la Excmo. Diputación, 80 árboles de chopo divididos en ocho lotes. Los que deseen tomar parte en el remate, que se celebrará el

